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 تابع تحلٌل سلوك عناصر التكالٌف  ـ[6]محاسبة ادارٌة 

  :مثال

 فٌما ٌلً البٌانات المتعلقة ببعض عناصر التكالٌف المستخرجة من سجلات ادارة التكالٌف بإحدى الشركات الصناعٌة خلال شهري محرم وصفر 
 : تحدٌد أي عناصر التكالٌف التالٌة ٌعتبر تكلفة متغٌرة:المطلوب.  هـ1433عام 

 

 : ٌتطلب التعرف على عناصر التكالٌف المتغٌرة اتباع الخطوات التالٌة:الحل

 :والتً تحتسب بالمعادلة التالٌة (حجم الانتاج)ـ تحدٌد نسبة التغٌر فً حجم النشاط 1

 

 . عن حجم النشاط المنفذ خلال شهر المحرم%50أي ان حجم النشاط خلال شهر صفر زاد بمعدل 

 :ـ تحدٌد نسبة التغٌر لاجمالً تكلفة كل عنصر من عناصر التكالٌف وٌتم ذلك باتباع المعادله التالٌة2

 

ـ ٌتم اجراء مقارنة بٌن نسبة التغٌر فً اجمالً قٌمة كل عنصر من عناصر التكالٌف وبٌن نسبة التغٌر فً حجم النشاط فإذا حدث تطابق بٌن 3

 .النسبتٌن فإن عنصر التكلفة المعٌن ٌوصف بأنه متغٌر واذا لم ٌحدث فإنه لا ٌعد عندئذ من العناصر المتغٌرة

.                 ــ وبناء على ما سبق نجد ان عناصر التكالٌف المتغٌرة فً المثال السابق تتمثل فً عنصري الخامات الرئٌسٌة واجور عمال الانتاج

 %(.50)وهً تساوي نسبة التغٌر فً حجم النشاط % 50ــ حٌث ان نسبة التغٌر فً اجمالً تكلفة كل عنصر 

ــ اما العنصرٌن الآخرٌن فلم ٌحدث تطابق بٌن نسبة التغٌر فً اجمالً تكلفة كل منهما وبٌن نسبة التغٌر فً حجم النشاط حٌث ان نسبة التغٌر فً 

وبالتالً لا ٌعتبران % 50بٌنما نسبة التغٌر فً حجم النشاط كانت % 20وفً تكلفة عنصر قطع الغٌار كانت % 25تكلفة الخامات المساعدة بلغت 

 .من عناصر التكالٌف المتغٌرة
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ــ ٌنبغً الاشارة الى ان سلوك عناصر التكالٌف المتغٌرة ٌكون متغٌرا من حٌث اجمالً تكلفة كل عنصر ولكن نصٌب الوحدة من تلك التكالٌف ٌكون 

 .مبلغا ثابتا

ــ وللتدلٌل على ذلك ٌمكن الرجوع لبٌانات المثال السابق لتحدٌد تكلفة الوحدة المنتجة لكل من عنصري تكلفة الخامات الرئٌسٌة واجور عمال  
 :الانتاج وذلك باستخدام المعادلة التالٌة

 

 :ــ وباستخدام المعادلة السابقة ٌمكن حساب تكلفة الوحدة من العنصر خلال شهري محرم وصفر كما ٌلً

 :تكلفة الوحدة من الخامات الرئٌسٌة

= خلال شهر محرم
𝟏𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎
= خلال شهر صفر الوحدة    ،،    / ريال 100 = 

𝟏𝟓𝟎,𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟓𝟎𝟎
 الوحدة/ ريال 100 = 

ــ وٌلاحظ ان تكلفة الوحدة من الخامات الرئٌسٌة لم تتغٌر فً شهر صفر عما كانت علٌه فً شهر محرم بالرغم من تغٌر حجم النشاط وبالرغم من 

 . ريال100,000 ريال بٌنما كان فً شهر محرم 150,000تغٌر اجمالً تكلفة عنصر الخامات فً شهر صفر حٌث اصبح 

 :ــ وٌنطبق نفس القول على تكلفة اجور عمال الانتاج

 :تكلفة الوحدة من اجور عمال الانتاج

= خلال شهر محرم
𝟑𝟎,𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎
= خلال شهر صفر الوحدة    ،،       / ريال 30 = 

𝟒𝟓,𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟓𝟎𝟎
 الوحدة/ ريال 30 = 

ــ ٌتضح مما سبق ان تكلفة الوحدة من عنصر اجور عمال الانتاج لم تتغٌر بالرغم من تغٌر حجم النشاط بٌنما حدث تغٌر فً اجمالً تكلفة اجور  
 .عمال الانتاج نتٌجة لتغٌر حجم النشاط

 

 النشاط حجم ــ التكلفة المتغٌرة للوحدة ثابتة ولا تتغٌر مهما تغٌرالنشاط       حجم ــ اجمالً التكالٌف المتغٌرة ٌتغٌر بنفس نسبة تغٌر   :أن تذكر

 :Fixed costـ التكالٌف الثابته 2

ــ وتتضمن عناصر التكالٌف التً لا ٌتغٌر مبلغها الاجمالً مع تغٌر حجم النشاط وذلك خلال مدى معٌن ٌسمى المدى الملائم لحجم النشاط العادي 
 .للمنشأة

 انه نطاق او حدود حجم النشاط الذي تكون خلاله العلاقة محددة بٌن عنصر التكلفة المعٌن وحجم النشاط وطالما ان وٌقصد بالمدى الملائمــ 
 .التغٌرات فً حجم النشاط لم تتجاوز هذا المدى فإن اجمالً التكالٌف الثابتة لا ٌتغٌر

ــ وهذا ٌعنً ان عناصر التكالٌف الثابتة عدٌمة المرونة حٌث ان نسبة مرونتها تساوي صفرا فً نطاق المدى الملائم فهً على النقٌض تماما من 
 .التكالٌف المتغٌرة

فٌما ٌلً البٌانات المتعلقة ببعض عناصر التكالٌف المستخرجة من سجلات ادارة التكالٌف بإحدى الشركات الصناعٌة خلال شهري المحرم : مثال

 . من عناصر التكالٌف بالجدول ٌعتبر تكلفة ثابتةأي تحدٌد :المطلوب.  هـ1426وصفر 

 



 
3 

:  زٌادة فً اجمالً تكالٌف عنصريأيبٌنما لم تحدث % 50ــ ٌلاحظ ان حجم الانتاج قد زاد فً شهر صفر عما كان علٌه فً شهر محرم بنسبة 

اٌجار المصنع والتأمٌن على الآلات وعلٌه تعتبر هذه العناصر من التكالٌف الثابتة الا ان هناك تغٌرا قد طرأ على اجمالً تكالٌف الإنارة وبذلك لا 

 .تعتبر من التكالٌف الثابتة

ــ وٌنبغً الاشارة الى ان سلوك عناصر التكالٌف الثابتة ٌكون ثابتا من حٌث اجمالً تكلفة كل عنصر ولكن هذا السلوك ٌكون متغٌرا بالنسبة 

لمتوسط نصٌب الوحدة من تلك التكالٌف وللتدلٌل على ذلك ٌمكن الرجوع لبٌانات المثال السابق لتحدٌد تكلفة الوحدة من عنصري اٌجار المصنع 

 :والتأمٌن على الآلات وذلك على النحو التالً

   

ــ ٌتضح مما سبق ان تكلفة الوحدة من عنصري الاٌجار والتأمٌن قد انخفض فً شهر صفر عما كانت علٌه فً شهر محرم على الرغم من ثبات 

 العنصرٌن وبالطبع تسعى المنشأة غالباً الى زٌادة حجم النشاط لتخفٌض نصٌب الوحدة المنتجة من التكالٌف الثابتة بالشكل الذي اجمالً تكالٌف

 .ٌؤدي الى تعظٌم ارباحها

ــ وبالعكس فإن انخفاض حجم النشاط ٌؤدي الى زٌادة نصٌب الوحدة المنتجة من التكالٌف الثابتة بما ٌؤدي الى تقلٌل ارباح المنشأة او تعرضها 
 .لخسائر

 

.   ــ اجمالً التكالٌف الثابتة لا ٌتغٌر مع تغٌر حجم النشاط ما دام التغٌر فً حدود المدى الملائم:لاحظ ان

 .           ــ التكلفة الثابتة للوحدة تتغٌر مع تغٌر حجم النشاط تغٌرا عكسٌا

: Mixed Costـ تكالٌف مختلطة 3

ــ وٌطلق علٌها التكالٌف شبة المتغٌرة او شبه الثابتة وتشتمل على النوعٌن السابقٌن من التكالٌف وبالتالً ٌمكن القول بأنها تتضمن عناصر 

مثلا ٌزٌد % 20التكالٌف التً ٌتغٌر اجمالها مع تغٌر حجم النشاط ولكن لٌس بنفس نسبة التغٌر فً حجم النشاط فإذا زاد حجم النشاط بنسبة 

%. 15ٌنخفض اجمالً تلك التكالٌف بنسبة اقل من % 15واذا انخفض حجم النشاط بنسبة % 20اجمالً تلك التكالٌف بنسب اقل من 

ولكنها لا تصل الى الصفر لأن المرونة % 100 ان مرونتها اقل من أيــ وهذا ٌعنً انها مرنه فً علاقتها بحجم النشاط ولكن مرونتها لٌست كاملة 

. لكانت تكلفة متغٌرة ولو انخفضت مرونتها الى الصفر لكانت تكلفة ثابتة% 100لو وصلت الى 

. ــ السبب فً نقص مرونة التكالٌف المختلطة هو ان هناك جزء من تلك التكالٌف متغٌر والجزء الآخر ثابت

:  مثال

. فٌما ٌلً البٌانات المتعلقة ببعض عناصر التكالٌف المستخرجة من سجلات ادارة التكالٌف بإحدى الشركات الصناعٌة خلال شهري المحرم وصفر

. (الانتاج فً هذه الحالة) تبوٌب عناصر التكالٌف السابقة حسب علاقتها بحجم النشاط :المطلوب
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لتبوٌب عناصر التكالٌف حسب علاقتها بحجم النشاط ٌجب احتساب كل من نسبة التغٌر فً حجم النشاط ونسبة التغٌر فً اجمالً تكلفة كل عنصر 
: من العناصر السابقة وقد تم احتساب هذه النسب من واقع البٌانات السابقة وكانت النتٌجة فً الجدول التالً

 

: وبناء على ذلك ٌمكن تبوٌب عناصر التكالٌف حسب علاقتها بحجم النشاط

. (مواد تعبئة وتغلٌف/ مواد خام)ـ تكالٌف متغٌرة 1

. (صٌانة الآلات/ قطع غٌار)ـ تكالٌف مختلطة 2

. (رواتب الملاحظٌن/ التأمٌن على الآلات)ـ تكالٌف ثابتة 3

: طرق تحلٌل التكالٌف المختلطة

ــ نظرا لأن التكالٌف المختلطة مكونة من شقٌن احدهما متغٌر والآخر ثابت فإن ذلك ٌشكل بعض الصعوبات لمحاسب التكالٌف عند القٌام بتقدٌر 

. تكالٌف الانشطة خلال الفترة الحالٌة او الفترات القادمة حٌث ٌجب علٌه تحدٌد مقدر كل من الشق المتغٌر والشق الثابت

ــ وبالتالً ظهرت الحاجة الى ضرورة فصل الشق الثابت عن الشق المتغٌر للتكالٌف المختلطة حتى ٌمكن تبوٌب عناصرها حسب علاقتها بحجم 

. النشاط الى مجموعتٌن رئٌسٌتٌن هما التكالٌف المتغٌرة والتكالٌف الثابتة

. ــ وفٌما ٌلً اهم الطرق وابسطها لفصل التكالٌف المختلطة الى شقٌها المتغٌر والثابت

 

So0onA 

 

 

 

 

 

 

 


